



# 公共场所空调咋开?官方指引来了

## 未弄清空调通风系统类型前不得使用;发现疑似或确诊病例时应立即停用

**本报讯** 近日,省委新冠肺炎疫情处置工作领导小组(指挥部)办公室下发《山东省新冠肺炎疫情应急响应期间公共场所和工作场所空调通风系统使用指引》的通知,要求公共场所和工作场所优先使用通风或电风扇、分体式空调进行降温,空调送风温度调控建议不低于26℃。空调通风系统应定期检查、清洗、消毒。当公共场所和工作场所出现新冠肺炎疑似和确诊病例时,应立即停止使用空调通风系统。

《指引》明确要求启用原则,

各公共场所和工作场所管理单位应了解所用空调通风系统的类型、新风来源和送风范围等情况,对空调通风系统的类型、供风范围等情况不清楚的,不得使用。

启用要求方面,对于分体式空调系统包括柜式、壁挂式、窗式、吊顶式、多联机等类型,启用时应注意定时通风。

对于集中空调通风系统,《指引》提出,无回风的空调通风系统,主要包括全新风式和“风机盘管+新风”“多联机+新风”等空调系统,启用时确保新风来源清

洁;有回风的空调通风系统,包括无新风的全封闭式空调系统和有新风的混合式空调系统两种。启用前建议更新或加装新风系统,以全新风系统投入运行;或在回风口加装高效过滤器或消毒装置,并将新风量和换气次数调至最大。

管理要求方面,各公共场所和工作场所管理单位应加强对空调的日常管理和维护。集中空调通风系统的空调风管、风机盘管、冷凝水盘、空调制冷机组等部位,应按照《公共场所

集中空调通风系统清洗消毒规范》(WS/T396-2012)的要求,定期清洗、消毒。

空调通风系统的风口、过滤网、过滤器等非金属部件的消毒,可使用250~500mg/L含氯(溴)或二氧化氯消毒液,进行喷洒、浸泡或擦拭,作用10~30min;金属部件建议优先选用季铵盐类消毒剂。

对于大中型建筑封闭公共场所以定期检查下水管道、空气处理装置水封、卫生间地漏以及空调机组凝结水排水管等的U形

管,防止缺水;厕所、污物间等的排风系统,应全部投入运行。

应强化个人健康检测,落实好人员进门测温、查验健康码等措施,人员流动较多的场内要做好个人防护。

当公共场所和工作场所出现新冠肺炎疑似病例、确诊病例、无症状感染者时,应立即停止使用空调通风系统。在疾控机构的指导下,对空调通风系统进行清洗和消毒处理,经卫生学评价合格后方可重新启用。

据大众日报客户端



学生返校前,工作人员需要对行李进行消毒。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王凯 摄

# 山大2778名博士生昨起返校

## 返校进门前须做核酸检测

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 徐玉芹

### 进大门不容易 集齐蓝绿通行码才行

“终于回来了,真好。”5月18日,山东大学2020春季学期首批返校学生开始返校报到,上午10点左右,数学院博士研究生二年级的毕嘉琳在爸妈的陪同下从淄博赶到学校。在山大中心校区南门,爸爸为她拍下一张纪念照。

拍完纪念照,毕嘉琳拖着行李箱进入报到红线。一位身着白大褂、戴口罩和乳胶手套的工作人员核验了她的身份证件、研究生证等。确认身份后继续前行,进行行李消毒。在行李检测的同时,工作人员手持两个测温仪,黑色测额头,白色测手腕。两次测温正常,然后经人体红外测温门进入学校。

进学校后,工作人员检查了毕嘉琳的返校码,然后用免洗消毒液洗手,将口罩扔进垃圾桶,戴上学

校提供的新口罩。完成这些流程后,工作人员在毕嘉琳的书包上贴上了“欢迎回家”的蓝色通行码。

然后,她在老师的引导下来到位于大成广场中段的核酸检测处进行新冠病毒核酸检测采样。采样完毕,贴上绿色“欢迎回家”通行码。蓝绿通行码集齐,便可以回宿舍等待核酸检测结果了。

毕嘉琳的宿舍在弘德大道中段的2号公寓。“尽管平时在网上和老师、同学们也都能见面,但跟在学校面对面的感觉是不一样的。”毕嘉琳说,这个假期实在太长了,“在家的每一天都盼望回学校。”

“欢迎回来!”还没等毕嘉琳问候,在公寓门前等待的宿管阿姨先跟她打起了招呼。

进公寓前,宿管阿姨为毕嘉琳进行了第二次测温和身份核验,并帮她把行李拖进公寓大厅里。把行李拖入门禁后,公寓值班室的另一位阿姨给毕嘉琳递过来两个袋子,其中一个是健康包,里面有口罩、体温计、消毒湿巾、防护手册等;另一个里面装的是方便面和榨菜等。

### 1.2万名教职工后勤 进行了核酸检测

为了这一天的到来,自4月14日起,山东大学在一校三地开展了多次学生返校和应急处置综合演练,从接站、学生入校、行李消毒、身份核验到宿舍生活、食堂订餐取餐、教室上课等各个环节,以及日常防控、健康检测和疑似病例应急处置等领域,进行了全方位演练。5月中旬,山东大学顺利通过省市高校开学条件核验。

据悉,为切实保障学生返校后的健康和安全,5月10日至17日,学校还组织一校三地全体在岗教职工和后勤物业、保安人员近12000人进行了核酸检测。

根据安排,山东大学首批返校的学生为符合返校条件的博士研究生,共有2778人。首批学生返校后,学校将按照教育部、山东省有关要求,分批次、分类别,有序组织好学生返校工作,具体返校事宜由各培养单位通知到每一位同学。

### 暖心!辅导员“跨界”为学生理发

疫情把老师逼成了“网络主播”,也把辅导员们逼出了浑身技能——山大儒学高等研究院辅导员王敏便化身为“Tony老师”,为留校学生解决了理发难题。

欧剑文,山大儒学高等研究院中国古典文献学今年应届毕业生,来自湖北荆门。放寒假时因留在学校写毕业论文延期回家,没想到再想走的时候武汉宣布封城。出于安全考虑,欧剑文选择了继续留校,没想到这一留就是四个多月。

留校这段时间,欧剑文遇到了始料未及的难题——“我们在学校,吃饭有食堂,学习有电脑有网络,但是有一样东西不好解决,那就是头发长了没法剪。”欧剑文说,受疫情影响,大约到了3月份的时候,留校同学的头发渐渐蓄长,给大家带来了意想不到的烦恼。

留校同学在学院日报信息群里反映了这个问题。为了解决大家的实际需求,王敏决定客串一把“Tony老师”,亲自为大家理发。

王敏笑着告诉记者,她之所以

敢于提出客串“Tony老师”,也是有点底气的,“我大约有三年的理发经验,当然主要是给家人理发。”

一把电推剪、一把剪刀、一把梳子、一件围布……3月5日,王敏从家中带来了全套设备,学院值班室变身“解忧理发店”。

“很满意,清爽有型!很难得的体验,估计全院独一份,辛苦王老师了!”欧剑文回忆起当时的理发过程还是满心感激。

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 徐玉芹

### 山东16市各学段 复学复课时间确定

(截至5月18日12点)



截至5月18日12点,山东16市各学段复学复课时间已全部公布。本报昨天刊登了8市复学复课时间表,其他8市时间表分别为:

淄博

高中非毕业年级、初中非毕业年级统一于5月20日错时错峰返校复学复课。小学3—5年级,统一于5月25日错时错峰返校复学复课。小学1—2年级、幼儿园、特教学校于6月1日复学复课,幼儿园和特教学校可按照家长自愿的原则决定幼儿、学生是否入园返校。校外培训机构于6月份安排线下复课。

枣庄

高中和初中二年级5月20日开学,高中和初中一年级5月21日开学;小学3—6年级5月25日起开学;小学1—2年级、幼儿园6月2日起开学(开园);枣庄学院、枣庄职业学院、枣庄科技职业学院5月20日起开学。山东化工技师学院5月25日起开学。

东营

高中(含中职)、初中非毕业年级5月20日开学;小学3—5年级5月26日开学;小学1—2年级、幼儿园6月8日开学;特教学校、校外培训机构6月下旬开学,时间另行通知。

烟台

高中非毕业年级、初中非毕业年级及小学3—5年级,统一于5月20日错时错峰返校复学复课;小学1—2年级、幼儿园、特教学校于6月1日复学复课,幼儿园和特教学校可按照家长自愿的原则决定幼儿、学生是否入园返校;校外培训机构于6月份安排线下复课,由各县市区按照“县域同步”原则根据各自实际确定。

济宁

通过开学条件核验的高校(含驻鲁部属高校)非毕业年级学生5月18日—28日陆续返校复学复课,具体时间由驻市会同高校研究确定。高中和初中非毕业年级、小学3—6年级5月18日—28日陆续复学复课;小学1—2年级、幼儿园自6月上旬起陆续复学复课;特教学校、校外培训机构6月份复学复课。

德州

高中(含中职)非毕业年级5月20日—21日错时错峰分批次完成复学复课。初中非毕业年级、小学3—6年级5月20日—28日错时错峰分批次完成复学复课;小学1—2年级、幼儿园6月1日—10日错时错峰分批次完成复学复课;校外培训机构于6月份安排线下复学复课。

临沂

高中(含中职)非毕业年级5月20日复学复课;初中非毕业年级、小学3—6年级5月20日—28日陆续复学复课;小学1—2年级、幼儿园自6月上旬起陆续复学复课。

菏泽

高中非毕业年级5月18日—20日、中职(含技工类院校)非毕业年级5月25日—26日陆续复学复课;初中非毕业年级5月20日起,小学3—6年级5月23日起,小学1—2年级、幼儿园6月1日起陆续复学复课;校外培训机构6月份线下复学复课。



山东16  
市复学  
复课时  
间表

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 巩悦悦